二海法治

坚定信心、迎难而上,坚持系统观念、强化统筹协调、分清轻重缓急,努力在多重目标中寻求动态平衡,聚精会神推动高质

量发展,切实以自身发展的确定性有效对冲外部环境的不确定性,推动各项工作再上一个新台阶。

77

### 龚正参加徐汇代表团全团审议:

# 把最好的资源留给人民

本报讯 市委副书记、市长龚正昨 天下午在参加徐汇代表团全团审议时说,要深人贯彻落实习近平总书记考察 上海时的重要讲话精神和对上海的重要 指示要求,坚定信心、迎难而上,坚持系统观念、强化统筹协调、分清轻重缓急, 努力在多重目标中寻求动态平衡,聚精 会神推动高质量发展,切实以自身发展 的确定性有效对冲外部环境的不确定 性,推动各项工作再上一个新台阶。 在审议时,曹立强、田禾、张本才、周俭、储晓明、黄红、冯志刚、钟晓咏、谢应波、蔡金萍等结合自身工作及基层调研情况,围绕深化"五个中心"建设、加快三大先导产业发展、加快城市更新和精细化管理、做好常态化疫情防控、建设国际人才高地等方面提出意见建议。现场气氛热烈,龚正不时插话,现场进行回应。

龚正在发言时说,去年全市疫情防 控成果进一步巩固,经济社会发展良好 势头进一步拓展,改革开放进一步深化。 今年将召开的党的二十大和市第十二次 党代会,是本届政府任期最后一年,做好 今年工作意义重大。要实现今年全市经 济增长的预期目标,必须付出十分艰苦 的努力。

龚正说,今年要全力推进经济稳增长,抓投资、抓消费、抓服务,抓紧启动建设重大项目,加快布局新型消费,切实帮助企业解决实际困难。要全力推进科技

创新,加快推进原始创新突破,加快促进科技成果转化,加快建设高水平人才高地。要全力推进产业升级,发力高端产业新发展,抢占产业新赛道,做强产业新空间,加快形成发展新动能。要全力推进城区治理和民生改善,顺应人民的期待和向往,做精城区治理,做强文化赋能,做好民生建设,把最好的资源留给人民,更好践行人民城市重要理念,不断提升人民群众的获得感和满意度。

## 要! 侧记

## 行政检察监督如何助推法治政府建设

市人大代表热议政府工作报告

□法治报记者 陈颖婷

昨天下午,市十五届人大六次 会议举行各代表团全体会议和小组 会议,市人大代表对政府工作报告 进行了审议。记者聆听了徐汇代表 团的审议。代表们就如何推进法治 政府建设、后疫情时代的疫苗研 发、"双减"后的基础教育改革等 热点话题,进行了交流。

#### 助力推进法治政府建设

市人大代表张本才在审议发言中表示,过去的一年,"平安上海"深入人心。本市认真实施了上海市安全生产条例,以强化城市运行安全为中心,在城市大安全的背景下进行总体布局,全面落实落细安全生产专项整治三年行动,推动危险化学品全过程的监管系统建设,时刻绷紧安全生产弦,切实守住城市公共安全。在全市上下紧扣"平安"一词,上海严重暴力犯罪连续5年下降,盗窃等传统侵财类案件下降尤其明显,目前涉及到P2P金融犯罪的增量也得到了有效遏制。

与此同时,上海市区两级政府 都大力推进法治政府建设。他表 示,在旧区改造、行政执法巡查, 政府规范性的文件审查、疫情期间 规模性租赁治理等工作中,政府都 积极申请检察机关参与,体现了依 法行政的理念。

据介绍,2017年上海在全国首创了行政检察监督工作协调机制,探索履行参与重点领域行政执法、行政争议实质性化解、行政规范性文件审查等助力法治政府建设。目前,该机制已经在全市16个区实现了全覆盖。张本才代表建议,在市级层面探索构建行政检察监督工作的协调机制,更好地服务保障法治政府建设。

#### 加大布局疫苗和试剂研发

市人大代表黄红提出,上海应加快布局疫苗和试剂研发生产,促进生物医药产业发展。

黄红代表表示,应密切关注新 冠肺炎病毒变异,加强科技攻关研 制疫苗,进一步提升疫苗有效性。 同时疫苗研发在国际市场的需求潜 力和对区域生产总值的提升作用也 值得关注。

黄红代表建议进一步完善疫情 的精准防控。她指出,要进一步加 强隔离酒店的风险管控,在硬件方 面一定要针对回风、下水道返水返气 等缺陷进行改造。严格规范隔离点的 核酸检测、清扫保洁消毒以及废弃物 处理等管理流程,消除风险点。同 时,要加强冷链的消毒环境的管理, 建立完善的检查机制。

#### 完善基础教育公共服务体系

"看到政府工作报告将教育改革发展与高水平人才高地的建设并列,对我们这些搞教育的人来讲是非常开心的。"市人大代表冯志刚表示,近年来本市进行了一系列与基础教育相关的改革,特别是"双减"政策,"我希望上海能够抓住'双减'这一契机,守牢学校这块主阵地的同时,进一步完善基础教育公共服务体系。"

冯志刚代表建议,在义务教育阶段多样化、高质量、可选择的课后服务上面找到一条新路径,"只有整个社会跟学校主阵地连在一起才能给予学生更多更高品质的教育服务。"

冯志刚代表指出,面向未来的基础教育现代化发展需要非常多的优秀人才。对此,学校教育改革在发现和引进更多人才的同时,也要加强对优秀教师的培养,提高教师的专业水平。

#### 政协委员通过数据讨论上海这一年发展:

### "稳"字当头,特别务实

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

上海市第十五届人大六次会议 昨天上午在世博中心开幕。市长龚 正作政府工作报告。

"从报告一系列数据可以看到上海这一年的发展'稳'字当头,特别务实!""能不能在街镇层面、社区层面新增'一网通办'小区一件事,为基层减负?"……1月20日下午,市政协十三届五次会议分组讨论会场里,委员们从不同角度围绕政府工作报告讨论热烈。

"听完上午的报告,我有几点体会。"昨天下午2时许,记者来到共青团、妇联、青联分组讨论会场时,市政协委员、上海至合律师

事务所主任洪亮正在发言。他读了一组报告中的数据说,去年上海整体工作实属不易,通过一系列数据可以看到,在过去一年上海发展"稳"字当头,非常务实。

随后,洪亮围绕报告中人才培养、法治化营商环境等提出建议:希望加强对年轻人的培养,尤其是对年轻科学家、专业人才的培养,推动相关配套的政策措施能够进一步落地。同时建议上海在营造法治化营商环境方面持续发力。

多名委员将目光聚焦在报告中的城市精细化管理问题。卢薇薇委员就是其中之一。她将手中的报告翻到第27页,"这里提到电动自行车管理的问题。"卢薇薇说,去年,

上海出台并实施了非机动车安全管理条例,强化了对从事快递、外卖的电动自行车的安全管理。卢薇薇建议,下一步,要更好利用大数据,夯实各方,尤其是平台公司的责任要落在实处。

樊好委员则关注报告中的"两张网"内容。樊好关注到报告中的一组数据:上海"两张网"建设去年深入推进。"一网通办"接入服务事项3458项,高频事项基本实现一件事一次办,实名用户数超6195万,日均办件量超28万。

"基层工作人员现在确实非常辛苦。我们希望,能不能在社区层面,新增一个'一网通办'小区'一件事',进一步通过信息化手段为基层赋能,实现减负。"樊好委员说。

## 要 速递

# 市十五届人大六次会议主席团举行第二次会议

本报讯 市十五届人大六次会议主席团昨天 举行第二次会议。主席团常务主席蒋卓庆主持会 议。

会议听取并审议关于接受市人大常委会部分 组成人员辞去市人大常委会和专门委员会职务请 求的决定(草案),决定提交各代表团审议。

会议听取大会副秘书长郑健麟作的大会补选 市人大常委会副主任、委员和通过市人大部分专 门委员会主任委员人选办法(草案)的说明,审 议办法草案,决定提交各代表团审议。

## 始终同人民 想在一起干在一起

(上接 A1)

龚正说,做好今年工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会以及中央经济工作会议精神,弘扬伟大建党精神,按照十一届市委十二次全会和市委经济工作会议的部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,推动高质量发展,以供给侧结构性改革为主线,以实施国家战略任务为牵引,以强化"四大功能"、深化"五个中心"建设、发展"五型经济"为主攻方向,加快提升城市能级和核心竞争力,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续做好"六稳""六保"工作,持续改善民生,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定,以实际行动迎接党的二十大和市第十二次党代会胜利召开。

"大道至简,实干为要。"龚正说,新征程上,政府工作要有新作为、新成效,必须加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系,着力提高政府治理能力和水平,更大程度激发市场活力和社会创造力。每一位政府工作人员特别是各级领导干部,都要以百姓心为心,始终同人民想在一起、干在一起,努力为党和人民争取更大光荣。

出席开幕式并在主席台就座的市领导有董云虎、郑钢淼、吴清、周慧琳、诸葛宇杰、胡文容、朱芝松、刘杰、舒庆、彭沉雷、陈群、宗明、陈通、张为、刘多、李逸平、周汉民、张恩迪、金兴明、黄震、虞丽娟、吴信宝、寿子琪、钱锋。

股一璀、刘晓云、张本才, 薛宏伟、杨永飞、刘军、马德荣、黄德华, 老同志叶公琦、陈铁迪、龚学平、蒋以任、刘云耕、冯国勤等也在主席台就座。

全体市政协委员、部分老同志、部分在沪全国人大代表和全国政协委员,本市有关机关及驻沪部队负责人也应邀参加会议。41 名市民旁听了大会。